

# 全面“体检”高效整治,让发展更安全

本报记者 王乃召 通讯员 诸晓峰

“厨房的抽油烟机不定期清洗,如果有火星顺着烟道蹿上去,很容易引发火灾……”近日,在杭州市萧山区瓜沥镇中栋国际花木城一家餐厅里,区消防大队参谋王伟指着被火烧得漆黑的厨房,为几名村干部上了一堂生动的“消防课”。

几天前,这家餐厅因操作不当造成厨房失火,所幸火势被及时控制,未造成人员伤亡。为避免此类事故再次发生,瓜沥镇平安办特意召集几个发生过火灾事故村社的负责人,在这里召开了一场别样的现场会。“亲眼看看安全意识淡薄造成的后果,有助于提醒大家时刻绷紧安全弦。”镇平安办工作人员郑建军说。

瓜沥是工业重镇,也是传统产业大镇,全镇74个村社内,超过8000家经营主体星罗棋布。它们为瓜沥带来了强劲产业活力,同时也让瓜沥在平安建设和社会治理方面的负面清单总量居高不下,消防安全等领域多次被上级列为挂牌整治对象。

去年,一场不留死角、不留盲区的风

险隐患排查整改行动在瓜沥启动,当地对

各类生产加工类厂房(仓库)、物流企业、沿街商铺、出租房屋、高层建筑安全隐患开展重点整治。

“经过两个多月的专项整治,多个平安指标取得了令人振奋的改善:火灾警情下降39%、有效警情下降22%、电诈发案下降60%、交通事故下降10%(其中工程车事故下降46%),群众安全防范意识和能力也显著提升。”瓜沥镇平安办相关负责人介绍,“更重要的是,我们还为今后怎么查整消除隐患、怎么管确保长治久安、怎么用‘除险保安’助推基层治理和高质量发展,找到了路径和方法。”

去年专项整治以来,瓜沥明确“部门、镇街、村社、网格员”四方责任,按照“简单隐患及时整改,重点隐患集中整改,复杂隐患限期整改”要求,挂图作战,定期会商销号整改问题,村社之间晾晒业绩,比学赶超氛围越来越浓厚。如今,安全风险隐患排查常态化、整改责任化、作战清单化、监督随时化、销号闭环

化,已成为瓜沥除险保安常态。

数字化,也是助力高效整治的重要手段。瓜沥整合“城管、公安、安监、消防”力量下沉村社,同村社力量组建“合沥治小专班”,各小组和村社队使用“萧消119”“钉管家”对企业、沿街商铺和出租房作在线检查,通过短信告知需整改问题,做到检查整改相关信息实时可查、可追溯。此外,系统后台数据在线可查,整治进度实时反馈,指挥部与一线信息互通。

随着整治成果的不断显现,瓜沥的除险保安专项行动引发了全社会的“同频共振”,不仅赢得了广大群众的普遍支持,越来越多的整治对象也转变思想,由“要我改”的被动状态,转变为“我要改”的自觉行为。

在瓜沥镇三盈村,一家面积7000多平方米的老厂房,承租了圣佰祥隆等7家企业,属于典型的“厂中厂”。“合沥治”专班人员排查发现,该厂存在钢棚占用防



火间距、使用泡沫夹心板屋顶等安全隐患。收到通知后,村里和企业第一时间召集“房东”和“租客”开会部署整改方案,该厂负责人丁国灿更是每天第一个赶到厂房亲自“盯工”,仅20多天就完成了全面整改。“都说‘贼偷一日穷,火烧一场空’,隐患整改掉了,对企业发展肯定有好处。”丁国灿说。

专项行动期间,瓜沥拆除企业违建约26.7万平方米,关停整治了多个区块的低小散企业,重塑产业结构空间650亩,为推进“腾笼换鸟”、加快低效企业整治、促进现代社区和美丽乡村建设等方面提供了有利条件。

杭州市萧山区瓜沥镇党委副书记陈徐锋:

经过隐患大起底、问题大整改,瓜沥的人、房、企、事、物进一步厘清,治理颗粒度更加精细,治理基础更加扎实,治理体系更加完善。特别是通过数字赋能下的系统重塑、重构,我们对“致广大而尽精细”有了更深刻的认识,从短期突击整治到更加注重长效长治,从粗放式管理到更加注重精细化治理,从除险保安的“点上”到更加注重“面上”的全域整治,树立了“以一隅谋全局”的系统思维。我们将进一步抓好整改销号、隐患清零、巩固长效等工作,着力打造整治样板,为杭州亚运会顺利召开创造安全稳定的社会环境。

## 消防宣传

近日,衢州市消防救援支队联合市场监管、经信等部门,开展全市“3·15”消防产品暨电动自行车联合执法宣传培训活动。图为一辆用于实测演示的电动自行车仅6分钟就被完全烧毁。

通讯员 饶小飞 龚诚良

## 利用退货福利“薅羊毛” 检察助力追赃挽损

通讯员 潘颖佼

本报讯 下单购买商品之后,用劣质商品或空包装调包正品退货,再将正品挂二手平台出售或自用获利。近日,经湖州市吴兴区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处小刘有期徒刑4年6个月,并处罚金8万元。

小刘平时经常利用网购平台的促销活动买一些特价商品。2020年6月,小刘在交流群里得知某电商平台的VIP客户享有“极速退货退款”服务,客户在平台上购买商品后如果不满意,可以申请“七天无理由退货”,快递员揽件退件,平台便会闪电退款。此后,小刘下单购买商品,再用劣质商品或空包装,调包正品退货,拿到闪电退款,同时将正品挂二手平台出售或自用获利。截至案发,小刘非法获利30余万元。

2021年底,公安机关接到上述平台湖州退货的报案后开展立案侦查,发现如此“薅羊毛”的网购者不止小刘一个。由于范围涉及全国多个省份,凸显出管辖范围、法律适用、证明标准等多方面问题,吴兴区检察院组建专案团队提前介入引导侦查,精准研判定性、管辖及追责标准,并在办案期间自行补充侦查,践行“实质化审查+电子数据反查”办案模式,实现对全国范围50余件60余名犯罪分子的全链条打击,督促帮助追赃挽损200余万元。

针对当前电商行业内部监管与外部防御存在的共性隐患,吴兴区检察院在辖区电商企业挂牌设立“检察官联络室”,按需回应诉求、优化服务,同时联合主管部门出台《关于联动优化电商行业法律风险防御治理的实施意见》,形成信息共享、协作配合及联动治理的长效机制,并推动主管部门对属地电商企业开展专项排查整治,为企业构建绿色营商的法治环境。

# 温州推出19项举措,加强法治文化建设

通讯员 李永聪

本报讯 近日,中共温州市委办公室、温州市人民政府办公室印发《关于进一步加强社会主义法治文化建设的实施方案》,着重从7个方面提出了19项具体举措,为加快建设更具活力的“千年商港、幸福温州”营造良好法治环境。

当地加强法治文艺作品创作,将法治元素融入温州鼓词、乐清细纹刻纸、泰顺廊桥、平阳木偶戏等特色文化形态,打造一批辨识度高的法治文化精品;加大法治文化惠民力度,开展法治征文、法治书画摄影展等活动,建立法治文艺精品库,组织青年普法志愿者、法治文艺团体开展“法治文化基层

行”活动;深入推进法治文化传播,建立法治全媒体传播体系,依托温州侨乡资源优势,利用海外普法宣讲团等传播渠道,宣传温州法治成就。

温州还加强社会主义法治文化阵地建设。以民主法治示范村(社区)等为基础,打造各具特色的法治文化体验线路,到2025年,实现市县乡村法治文化阵地全覆盖;利用好政务服务大厅、道德讲堂等阵地,打造法治“微景观”;传承红色文化资源,打造成别具特色的“红色+法治”教育基地;依托浙闽边界法治乡村走廊,打造跨区域一体化和谐稳定的省域边界法治乡村走廊样板。

此外,当地大力推进现有法治宣传教育阵地、载体数字化建设升级改

造,运用大数据、VR、AR等技术,打造一批共享、便捷、融合的数智法治体验场所和工具,建立数字概念温州法治馆。

当地还完善普法责任清单,组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动,深入推进“乡村振兴法治同行”“服务大局普法行”等主题实践活动,进一步培育和强化基层群众的民主法治意识。

与此同时,温州认真贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》,落实全省信用“531X”工程,加强“信用温州”建设,树立“诚信守法、守信践诺”诚信文化品牌,广泛宣传与市场经济和现代治理相适应的诚信理念、规则意识和契约精神。